

美丽中国展新颜

——新时代中国生态文明建设述评

新华社记者 高敬 胡璐 黄焱



“生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

▲运碳磷矿石的货船沿江航道顺流航行。 新华社发

“绿色答卷”令人民满意、世界瞩目

夏日的白洋淀,碧波荡漾,荷红苇绿。辽阔的水面上,一群活泼可爱的青头潜鸭幼鸟跟随“父母”在芦苇丛中穿梭。这意味着,世界极度濒危物种青头潜鸭将白洋淀作为了繁殖地。

近年来,通过系统治理,“华北明珠”白洋淀水质从劣V类提升至III类,进入全国良好湖泊行列,生物多样性显著增加,生态环境治理实现阶段性目标。

白洋淀的生态之变,是党的十八大以来我国生态文明建设成效的一个生动缩影。

明者因时而变,知者随事而制。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在中华民族永续发展的高度,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,创造性提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

党中央以前所未有的力度抓生

态生态文明建设——将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局;“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”写进党的十九大报告;“增强绿水青山就是金山银山的意识”写入党章;生态文明写入宪法……

习近平总书记深刻指出:“从历史长河来看,如果说我们这一代人能留给后人点什么,我看生态文明建设就是很重要的一个方面。生态文明建设最能给老百姓带来获得感,环境改善了,老百姓体会也最深。”

9月1日,2022年服贸会,首钢园里一个展台上,3000多张照片引人注目——

从2013年开始,北京市民邹毅坚持每天早上拍摄同一地点的天空。2013年2月的照片里,灰蒙蒙的色调占据了大多数画框。今年2月,蓝天已经成为照片中亮丽的风景。

10年来,我国生态环境质量明

显改善,经济社会发展全面绿色转型不断取得新成效——

天更蓝。与2015年相比,2021年全国地级及以上城市细颗粒物平均浓度下降34.8%,空气质量优良天数比率提高到87.5%。

水更清。2021年,全国地表水优良水质断面比例为84.9%,比2012年提高了23.3个百分点。

家园更美。全国森林覆盖率达到24.02%,森林蓄积量达到194.93亿立方米,森林面积和森林蓄积量连续保持“双增长”。

我国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.5%的经济增长,能耗强度下降26.2%,是能耗强度降低最快的国家之一。

如今,绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识和行动,我国在续写世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时,交上了一份令人民满意、世界瞩目的“绿色答卷”。

全方位、全地域、全过程加强生态环境保护

前些年,贵州的母亲河乌江一度拉响生态警报。经过多年治理,2021年乌江流域水质总体为“优”。

乌江流域磷矿资源丰富。乌江治污,难在治磷。贵州在磷矿、磷化工、磷石膏“三磷”整治上突出刚性措施,通过实施一揽子污染防治举措,从根本上解决乌江磷污染问题。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来,党领导着力打赢污染防治攻坚战——

为换回蓝天常在,全国近10.3亿千瓦煤电机组实现超低排放,6.8亿吨左右粗钢产能完成或正在实施超低排放改造。

为守护碧水长流,各地新建污水管网9.9万公里,新增污水日处理能力4088万吨。

为留住鸟语花香,约1/3的行政村深入实施环境整治,农业生产实现化肥农药减量增效。

习近平总书记指出:“保护生态

环境必须依靠制度、依靠法治。”

10年来,越织越密的生态文明制度体系成为生态文明建设的可靠保障——

制定修订了土壤污染防治法、水污染防治法、长江保护法等多部法律,覆盖各类环境要素的法律法规体系基本建立。建立健全生态补偿制度、河湖长制、林长制、环境保护“党政同责”“一岗双责”等一系列重要制度,生态文明的制度体系更加健全。

生态环境需要保护,生态警钟需要长鸣。守护绿水青山,要让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。

初秋,祁连山北麓的大马营草原依然绿意葱茏,生机勃勃。祁连山是我国西部地区的重要生态安全屏障,一度无序无度开发,造成冻土破碎、植被稀疏,局部生态破坏。2017年7月,中办、国办通报甘肃祁连山国家级自然保护区生态

环境问题,上百人被问责。

痛定思痛,甘肃以“断腕”决心狠抓整改。如今,祁连山生态保护“由乱到治,大见成效”。

党的十八大以来,针对陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违规建设、腾格里沙漠污染、洞庭湖区下塞湖非法矮围等问题,习近平总书记多次作出重要指示批示,要求严肃查处,扭住不放,一抓到底,不彻底解决绝不松手。

坚持问题导向,曝光典型案例、精准有效问责……中央生态环境保护督察敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,为推动落实生态环境保护责任的硬招实招。

在习近平生态文明思想指引下,党从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

努力建设人与自然和谐共生的现代化

习近平总书记指出:“我国建设社会主义现代化具有许多重要特征,其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。”

在海南,约七分之一的陆域面积圈进了热带雨林国家公园保护区内,山里农民搬出来,小水电站退下来,电子围栏架起来。

今年初,喜讯传来:雨林“精灵”海南长臂猿再添一只婴孩。这一濒危物种的种群数量从之前的只有不到10只恢复至5群36只。

国家公园五指山片区,大山深处的毛纳村不砍树、不占田,大力发展乡村旅游和茶叶特色产业。村民王琼香说,她的茶园每年有10多万元收入,毛纳村家家户户种茶脱贫致富。

人不负青山,青山定不負人。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导开展一系列根本性、开创性、长远性工作——

推动划定和严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,形成生态环境保护的刚性约束。截至2021年底,全国共划分4万多个生态环境管控单元,基本建立起一套全地域覆盖、跨部门协同、多要素综合的生态环境分区管控体系。

三北防护林、天然林保护、退耕还林还草等一系列重大生态工程深入推进,我国成为全球森林资源增长最多的国家。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快建设,设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园,启动了北京、广州等国家植物园体系建设,共同推动形成较为完整的生物多样性保护体系……

一系列制度举措有力护航,描绘出一幅人与自然和谐共生的美好图景。

应对气候变化,是全人类面临的共同挑战。在以习近平同志为核心的党中央引领下,我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

这是中国的庄严宣告:提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

事不避难,久久为功。我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策,加快发展风电光伏等新能源,努力推动绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。

全民义务植树蓬勃开展,野生动物保护志愿者遍布山林,节约粮食、垃圾分类成为新时尚……越来越多的人用实际行动守护着美丽中国。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民保持建设生态文明的战略定力,锲而不舍,接续努力,必将汇聚起更加磅礴的力量,为子孙后代留下一个清洁美丽的家园。

(新华社北京9月12日电)

聚焦新冠疫情防控

北京节后需持48小时核酸证明返岗返校

12日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰介绍,中秋假期即将结束,公众13日需持48小时核酸检测阴性证明返岗返校。

据介绍,9月12日0时至15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者15例,均为隔离观察人员。其中,朝阳区13例,昌平区和通州区各1例;轻型9例,无症状感染者6例。

截至目前,北京化工大学昌平校区聚集性疫情累计报告感染者50例,中央民族大学附属中学聚集性疫情累计报告感染者18例,中国传媒大学聚集性疫情累计报告感染者28例。经流行病学调查和基因测序分析,3起疫情感染来源均为京外,病毒属于奥密克戎变异株不同分支,为三条独立传播链。

“北京化工大学昌平校区聚集性疫情和中央民族大学附属中学聚集性疫情平稳,处于收尾阶段,中国传媒大学聚集性疫情总体可控。”刘晓峰说。

北京化工大学党委书记李众介绍,9月12日0时至15时,学校新增初筛阳性感染者1例,为隔离观察学生。9月11日,昌平校区和朝阳校区完成在校师生“应检尽检”,海淀校区完成常态化核酸检测,三校区共检测16442人,结果全部为阴性。

中国传媒大学党委副书记李众介绍,学校将于明日起全面实施线上教学。从9月12日0时至15时,学校新增13例阳性病例,均为隔离管控人员。9月11日,学校共计转运640名师生员工至集中隔离点,“应检尽检”累计核酸检测13150人,结果均为阴性。

西藏新增无症状感染者91例

9月12日,西藏自治区举行新冠肺炎疫情防控第三十五场新闻发布会。西藏自治区政府新闻发言人、自治区政府副秘书长旦增珠介绍:9月12日0时至14时,全区新增本土新冠肺炎确诊病例0例,新增无症状感染者91例。

成都新增本土确诊病例19例

成都市卫健委12日通报,11日0时至24时,成都新增本土确诊病例19例,另有4例为既往通报的本土无症状感染者转确诊。新增本土无症状感染者22例。截至12日0时,成都共有高风险区175个,中风险区92个。

(综合新华社、央视网电)

四川举行活动深切哀悼泸定地震遇难同胞

地震已造成93人遇难 25人失联



9月12日,在雅安市石棉县,参加悼念活动的人员为遇难同胞默哀。 新华社发

据新华社电 9月12日,四川省在甘孜州泸定县磨西镇、雅安市石棉县同时举行哀悼活动,深切哀悼在四川泸定地震中遇难的同胞。

国务院抗震救灾指挥部工作组成员,有关部门负责同志,四川省委、省政府及省直有关部门负责人,在当地参与抢险救援的解放军和武警官兵代表、公安民警、消防和应急救援队伍、医护人员、志愿者代表,基层干部群众等参加哀悼活动。

北京时间9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震,震源深度16公里。此次地震震级高、破坏性强,造成了重大人员伤亡和财产损失。截至11日17时,地震已经造成93人遇难,其中甘孜州遇难55人,雅安市遇难38人。另有25人失联,其中泸定县9人,石棉县16人。

改革开路,优良营商环境蕴养冰城热土

(上接第一版)

重塑办事流程

打造市场主体叫好的政务服务

政务服务的快不是优化营商环境的最佳效果,百姓和市场主体评价的“好”才是。2022年5月30日,市民孙长磊到道里区尚志街派出所户籍大厅办理新生儿落户,仅“跑一趟”就拿到了新生儿户口和社保卡。他高兴地说:“抱着以前两三天才能办完的心态来,没想到仅来了‘一次’用了不到10分钟就办完了新生儿落户,还拿到了社保卡,这种幸福来得太突然。”

从市场主体的需求侧全程体验办事流程,把麻烦留给政务服务的供给侧和数据端,哈市近几年连续开展“一把手走流程”、“伴您走流程”活动,拆解办事流程,梳理事项关系。“庖丁解牛”式“办好一件事”主体服务改革自2021年起在全市推行。依托大数据,全市将企业和个人“全生命周期”办事需求,

编制了餐饮住宿、休闲娱乐、婚姻生育等18个冰城“E(易)服圈”,推出“我要开快递公司”“我要买卖二手房”等144个“办好一件事”事项。截至2021年底,相关服务事项办理承诺时限平均缩减40.9%,环节数量平均压缩66.5%,材料数量平均精简38.8%,跑动次数平均减少42.7%。

跨业务、跨部门、跨平台、跨层级的政务服务,为的是缩减办事时限、压缩办事环节、精简材料数量、减少跑动次数。推进政务服务事项标准化建设,公布“办事不求人”事项清单,以“全国最优、时限最短、要件最少”为标准,多轮优化市、区县(市)级政务服务事项等,一系列举措为的是市场评价的一声“好”。

2021年,市民大厦实施服务岛式综合窗口改造。投用后,市民大厦28个综合窗口可同时办事,市民办事涉及多部门的实现“一窗通办”无需再去其他窗口。透过窗口,工作人员受理、办理全过程一目了然,减少了以往办事市民不知情的焦急情绪。如今,小“综窗”服务大民生,市、区县(市)两级政务服务中心都已实现综合窗口“一窗通办”。

“放管服”下的“新生态”

激发基层创新办事举措

“我还没意识到企业许可证快到到期时,哈尔滨新区行政审批人员打来电话提示并征求意见换领新证,相关材料不用企业准备,只需确认就行。”哈尔滨远达山奶牛养殖有限公司总经理刘春冬点赞哈尔滨新区的创新举措。以企业感受度为出发点,这个“无感续证”的走心举措入选了2021年全省优化营商环境十佳案例,是全市“放管服”改革的典型样本。

2020年,全市下放市级事项476项。2021年,全市调整规范市级权责清单,行政权力4425项,规范中介服务事项98项,取消8项。一项项简政放权、放管结合、优化服务的创新举措从市级部门传递到区县(市)再到基层一线,层层间相互学习借鉴、取长补短。政务服务从最初的“物理集成”逐渐引发了便民利企的链式“化学反应”。

行政审批“信用承诺制”在哈市多行业、多领域推广实施。哈市在全国率先启动“承诺即修复”试点,2021年为198家企业办理极高风险修复,让市场主体感受到政府的信任与温暖服

务。2021年2月1日起施行的《哈尔滨市社会信用体系建设促进条例》,是我省首部、全国第六部市级地方信用建设法规。全市不断强化政务诚信建设,大力整治政府失信违约,完善征信体系建设,在全省率先启动“码上诚信”试点,约30万户企业赋码、亮码。诚信深入人心,正在成为营商环境不断向好的基石。

同时,哈市“刀刃向内”设立接待室、投诉电话专门受理破坏营商环境投诉举报。2021年,办理各类涉及营商环境投诉举报案件151件,办结145件。2021年,共收到各类涉及营商环境投诉举报案件117件,办结108件。各部门通过不同形式召开政企座谈会,广纳市场主体对优化营商环境的意见和建议,构建新型亲清政商关系。

营商环境只有更好,没有最好。如今,建设“六个龙江”,打造“七大都市”的冲锋号已经吹响,营商环境作为重要的“软实力”,正在成为哈尔滨扛起省会责任担当的“硬支撑”。全市上下驰而不息深化“放管服”改革,全链条对标“全国最优”,加强流程再造、业务协同、政务上云,全面深化政务服务“一网通办”,实现服务事项“网上办、掌上办、就近办、一次办”,让冰城营商环境早日迈进市场化、法治化、国际化的全国一流营商环境行列。